

Секция «Международная безопасность: новые и традиционные вызовы и угрозы»

**Гендерное насилие: один из новых главных вызовов международной безопасности**

**Научный руководитель – Почта Юрий Михайлович**

*Пэн Мэняо*

*Аспирант*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: 1042235165@pfur.ru*

Гендерное насилие как системная угроза безопасности выходит за рамки традиционного понимания насилия. Согласно Декларации об искоренении насилия в отношении женщин, гендерное насилие определяется как «любой акт насилия, совершенный на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, половой или психологический ущерб или страдания женщинам, включая угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или в личной жизни» [ООН, 1993]. Эволюция международных правовых рамок отражает углубление понимания опасности гендерного насилия. Римский статут Международного уголовного суда расширил данное содержание, признав изнасилование, обращение в сексуальное рабство, принуждение к проституции, принудительная беременность, принудительную стерилизацию или любые другие формы сексуального насилия сопоставимой тяжести как преступления против человечности и военных преступлений [ООН, 1998: 5 и 9]. Резолюция Совета Безопасности ООН 1325 и последующие резолюции (1820, 1888, 1960, 2106, 2467) создали повестки «Женщины, мир и безопасность», сделав гендерное насилие ключевой темой в контексте международной безопасности. Эти правовые инструменты знаменуют переход гендерного насилия из моральной проблемы в вопрос международной безопасности [Бокерия, 2023: 24].

Т.А. Алексеева и М.М. Лебедев отмечают: «Феминизм обогатил международные отношения новой постановкой вопросов, позволил увидеть международную реальность под другим углом зрения, более многогранно» [Алексеева, 2006: 14]. Благодаря исследованиям в области феминизма, проблема гендерного насилия привлекает все больше внимания. Современное гендерное насилие вышло за пределы традиционных рамок, и проявляется в трех основных аспектах. Во-первых, систематическое гендерное насилие во время вооружённых конфликтов (например, сексуальное рабство и этнические чистки, как в кризисе рохинджа в Мьянме); во-вторых, структурное угнетение в семье и интимных отношениях (как жестокое обращение со стороны интимного партнёра, затрагивающее примерно 641 миллион женщин [ВОЗ, 2021]); в-третьих, сложные формы насилия, вызванные технологическими инновациями и экологическим коллапсом (например, 96% незаконных deepfake-видео носят порнографический характер, причём 100% из них используют женские образы [Adee, 2019]).

Из этих трех категорий видно, что гендерное насилие угрожает человеческому достоинству, социальной стабильности и международной системе прав человека, являясь глубокой угрозой международной безопасности. Пол Кирби подчёркивает, что изнасилование в условиях конфликта — это форма патриархального угнетения и яркий пример пересечения гендерных проблем и вопросов безопасности. Феминистские и гендерные исследования расширили понимание проблемы изнасилования, будь то в конфликтах или интимных отношениях, побудив общественность и правительства к действиям и изменив восприятие гендерного насилия в международной политике [Kirby, 2018: 216 и 223].

Гендерное насилие подрывает социальную стабильность, наносит ущерб имиджу государства и даже вызывает долгосрочные кризисы в области общественного здоровья. В настоящее время международное сообщество уделяет большое внимание негативным последствиям гендерного насилия, и эта проблема становится все более известной. Превращение проблемы гендерного насилия в условиях конфликта в вопрос безопасности стало возможным благодаря совместным усилиям всех сторон, а также является ответом международного сообщества на нарушения прав человека в условиях вооруженных конфликтов, кризисов и чрезвычайных ситуаций. Однако некоторые ученые отмечают, что повышение видимости гендерного насилия в конфликтах не гарантирует его сокращения. Подход к нему как к вопросу безопасности может привести к решительным мерам, откладывая мирные методы и игнорирующим голоса гражданских лиц, что способствует продолжению цикла насилия [Paul Kirby, 2018: 223]. Эти потенциальные риски требуют постоянного внимания и совершенствования методов борьбы с гендерным насилием.

Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш отметил, что непрекращающаяся эпидемия гендерного насилия — позор для человечества [ООН, 2024]. Гендерное насилие стало ключевой угрозой международному порядку. Его влияние проникает в сферы социальной стабильности, государственной репутации и общественного здоровья, что требует комплексного подхода, включающего правовые реформы, международное сотрудничество и культурные изменения. Только совместные усилия всего мира позволят построить инклюзивную и справедливую систему безопасности, положив конец порочному кругу гендерного насилия.

#### Источники и литература

- 1 Алексеева Т.А., Лебедева М.М. (2006). «Женщина-невидимка» в мировой политике: уроки для России // Тикнер Дж. Энн. Мировая политика с гендерных позиций. Проблемы и подходы эпохи, наступившей после «холодной войны». М.: Культурная революция, С. 7–22.
- 2 Бокерия С.А., Андропова А.Р. (2023). Логика международного ответа на повестку дня по борьбе с сексуальным насилием в условиях вооруженного конфликта на примере МИНУСКА // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. Т. 23, No 1. С. 20–36.
- 3 Paul Kirby (2018), “Wartime Sexual Violence,” in Caron E. Gentry, Laura J. Shepherd and Laura Sjoberg, eds., *The Routledge Handbook of Gender and Security*, London: Routledge, 440 p.
- 4 ВОЗ (2021). Шокирующие данные о распространённости насилия в отношении женщин: каждая третья женщина в мире подвергается физическому или сексуальному насилию. URL: <https://www.who.int/ru/news/item/09-03-2021-devastatingly-pervasive-1-in-3-women-globally-experience-violence> (дата обращения: 01.03.2025)
- 5 ООН (1993). Декларация об искоренении насилия в отношении женщин. URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/violence.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/violence.shtml) (дата обращения: 01.03.2025)
- 6 ООН (1998). Римский статут Международного уголовного суда. URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/pdf/rome\\_statute\(r\).pdf](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pdf/rome_statute(r).pdf) (дата обращения: 01.03.2025)
- 7 ООН (2024). Генсек ООН: непрекращающаяся эпидемия гендерного насилия – позор для человечества. URL: <https://news.un.org/ru/story/2024/03/1450212> (дата обращения: 01.03.2025)

- 8 Sally Adee (2019). World's First Deepfake Audit Counts Videos and Tools on the Open Web / IEEE Spectrum. URL: <https://spectrum.ieee.org/the-worlds-first-audit-of-deep-fake-videos-and-tools-on-the-open-web> (accessed: 28.02.2025).